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кандидат мистецтвознавства, доцент,

доцент кафедри історії, теорії музики 
та методики музичного виховання 

Інституту мистецтв Рівненського 
державного гуманітарного університету

(м. Рівне) 
МЕТАМОРФОЗИ «ЩЕДРИКА»: МИКОЛА 

ЛЕОНТОВИЧ І ЕСТРАДНА МУЗИКА
Автор світового хіта, композитор-аранжувальник, ювелір 

пісні – такі характеристики зазвичай містить плейлист сучас-
ної естрадної музики, поширюючи у медіапросторі продукти 
шоу-бізнесу. Проте відносяться вони до Миколи Дмитровича 
Леонтовича – майстра української хорової музики початку ХХ 
століття, який у жанрі обробки народних пісень досягнув ре-
кордних висот. Його «Щедрик» полонив світ феноменальним 
талантом композитора, зумівшим вмістити у хоровій мініатюрі 
безмежний Всесвіт.

З першого публічного виконання (1916) Київським студент-
ськими хором «Щедрик» почав набирати блискавичну попу-
лярність. Зміцнюючи лідерство серед новорічного репертуару 
впродовж ХХ століття, врешті твір зайняв абсолютне звання 
різдвяного гімну – музичного символу оновлення життя. При 
чому українська прадавня мелодія в хоровій обробці Миколи 
Леонтовича перманентно зазнавала метаморфоз, долаючи кор-
дон академічної і популярної музики. 

Передусім англійська версія слів, написана американцем 
українського походження Пітером Вільговським у 1936 році, 
трансформувала щедрівку на колядку дзвонів «Carol of the 
Bells» [2, с. 278]. З новим текстом різдвяна пісня стрімко почала 
адаптуватись до умов актуальних течій масової музичної куль-
тури та, сягнувши далеко від оригіналу, щоразу обростала все 
новими та екстравагантними версіями. Їх кількість вражаюча 
та весь час зростає завдяки залученню інноваційних техноло-
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гій звуко- та відеозапису. Сьогодні «Щедрик» можна зустріти в 
найнесподіваніших обставинах (рекламі чи художньому філь-
мі, позивних на радіо чи дитячих мультфільмах) та епатажному 
виконанні (баскетбольних м’ячів чи екзотичного інструменту 
ханг). Проте, переважаючими є вокальні інваріанти різдвяної 
пісні, серед яких безліч естрадних: сольних і ансамблевих, ака-
пельних і вокально-інструментальних.

Секрет неймовірної популярності «Щедрика» у виконанні 
естрадних зірок можна розгадувати в різних аспектах. По-пер-
ше, зробивши ремікс на всесвітньо відому композицію, вико-
навець апелює до перевірених часом уподобань масового слу-
хача, викликаючи цим ефект алюзій, що без додаткових зусиль 
привертає увагу та інтерес до оновленого звучання добре зна-
йомих інтонем. По-друге, різдвяна пісня цілком відповідає ге-
доністичній функції, характерній для естрадної музики. Житт-
єстверджуюча сила новорічного свята створює особливо підне-
сену емоційну атмосферу, споріднену з естетикою популярних 
музичних жанрів. 

Окремо слід відмітити народнопісенне першоджерело, з 
якого народився шедевр Леонтовича. Власне фолк-орієнтація 
є однією із провідних тенденцій у творчості сучасних естрад-
них співаків, тому простий архаїчний півторатоновий мотив 
«Щедрика» абсолютно вписується у контекст естрадно-пісен-
ного репертуару. Безумовно, до цього слід додати притаманний 
календарно-обрядовому фольклору карнавально-театральний 
елемент, який є звичною атрибутикою артиста естрадного во-
кального мистецтва. Але, апріорі, перевершує всі попередні ар-
гументи довершеність хорової мініатюри Миколи Леонтовича, 
в мережаному плетенні голосів якої міститься величезний ре-
сурс для створення яскравих і колористичних естрадних ком-
позицій. 

Варто відмітити, що в мережі Інтернет представлено ве-
лику добірку сучасних інтерпретацій «Щедрика» українськи-
ми співаками в жанрово-стильовому діапазоні рок, соул, джаз, 
поп-музики та різних виконавських форматах. Слушно відміти-
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ла Г. Карась, що переспіви знаменитої хорової обробки виріз-
няють два підходи: збереження основи твору М .Леонтовича і 
вільні імпровізації [1]. 

При чому, свобода естрадних співаків спостерігається вже 
на рівні відхилення від вербального ряду першоджерела. На-
приклад, фронтмен легендарної рок-групи «Воплі Відоплясо-
ва» Олег Скрипка розширив «Щедрик», додавши фольклорний 
текст із новорічного обрядодійства Маланки та частково змі-
нивши мелодичний обрис різдвяної пісні. Натомість артисти 
відомої львівської вокальної формації «Піккардійська терція» 
скористалися джазовою технікою скет-співу, до того ж віртуоз-
но декоруючи «Щедрик» свіжими гармонічними барвами. 

Поп-співачка Катерина Бужинська привернула публіку 
яскравим національним вбранням ХІХ століття, в якому вико-
нала «Щедрик» під супровід сріблястого мерехтіння тембрів 
синтезатора та бек-вокалу. Кардинально інший сольний варі-
ант запропонувала своїм шанувальникам Настя Каменських. У 
вечірній сукні з відвертим декольте українська поп-діва заспі-
вала різдвяну композицію, поділену на дві частини: спочатку у 
наближеному до академічної манери співу під супровід рояля, 
а затим – у джазовому препаруванні під акомпанемент інстру-
ментального тріо (рояль+контрабас+ударні). 

Прикметно, що окремі українські артисти неодноразово 
звертались до переспіву славетного «Щедрика» Миколи Ле-
онтович, кожного разу відкриваючи всі нові грані трактувань. 
Так, Тіна Кароль заспівала різдвяну композицію сольно і разом 
із дитячим хором «Веснянка». Кліп, знятий у інтер’єрі Софій-
ського собору в Києві підкреслює духовно-піднесений настрій 
з яким гармонує вишукане вбрання співачки.

Напевно, абсолютним лідером серед українських співаків 
по кількості реміксів «Щедрика» можна назвати Олега Скрип-
ку. Співак ось уже більше десяти років напередодні Різдва 
презентує нову версію «народного примітиву». При чому, сам 
артист наголошує, що для нього дуже важливо співати україн-
ські календарно-обрядові пісні, «тому що саме в них закладено 
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справжню магію» [3]. Олег Скрипка щоразу змінює виконав-
ський склад, пропонуючи публіці свої варіанти різдвяної пісні 
у творчому тандемі із Ле Гранд Оркестром, гуртом «Божичі», 
НАОНІ, дитячим фольклорним ансамблем «Зернятко» та ін. 
Крім того, музикант заспівав «Щедрик» з українським і англій-
ським текстом, а за мотивами різдвяної історії О. Скрипка зняв 
кліп і мультфільм. Сміливі експерименти артиста, збагачені 
хореографічними і театральними ефектами, несуть запальну 
енергетику і драйв, вселяючи віру у здійснення мрій в прекрас-
ний період різдвяно-новорічного дива.

Підсумовуючи, слід відмітити, що «Щедрик» Миколи Леон-
товича, органічно інтегрований у сучасний культурний простір, 
інспірував щедрий доробок естрадно-джазових композицій, 
орієнтованих на різноманітні художні смаки і запити масової 
слухацької аудиторії. Осучаснені версії хорового твору компо-
зитора з Поділля уособлюють невичерпний творчий потенціал 
української нації, який у кожному наступному поколінні роз-
кривається новими самобутніми і неповторними гранями. 
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